Najmniejsza wspolna wielokrotna¢, najwigkszy wspdlny dzielnik w Excelu

Wyznaczanie najmniejszej wspolnej wielokrofoo (NWW) i najwigkszego wspoélnego dzielnika
(NWD) dla dwoch liczb naturalnych to zadania, ktére nmalelo klasycznych tematow zailena
lekcjach algebry jaw szkole podstawowej. W naszych rozvaaiach rozszerzymy temat do dzidiaa
utamkach zwyktych oraz zastosujemy algorytm Euklidesa do napisania makropolecenia,ckiziee b
realizowalo nasze zadania. Algorytm Euklidesa jest klasycznym algorytmem omawianym
informatyki.

Zadanie 1

Zaprojektuj arkusz, ktory znajduje najmniejszspolra wielokrotnagsé¢ (NWW) i najwigkszy wspolny
dzielnik (NWD) dla dwéch danych liczb naturalnych.

Rozwigzanie:

Skorzystamy z wbudowanych w Excelu funkcji matematyczny() — wyznaczajcej NWW oraz
GCD() — wyznaczajcej NWD. J&li funkcje nie g dostpne, naley uruchomé Instalatora programu
Excel, aby zainstalowadodatekAnalysis ToolPak Po zainstalowaniu dodateknalysis ToolPak
nalezy uaktywni uzywajac poleceniaDodatki w menuNarzedzia. Po tych dziataniach funkcjeas
dostpne.
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2. Do komérkiD9 wpisz formut obliczapca NWW liczb: =LCM(C7;E7)
a do komérkiD11 — formuk obliczapca NWD liczb: =GCD(C7;E7)

Po wpisaniu danych do komoré€k7 i E7, w komoérkach D9, D11 otrzymamy wyniki.
Wystarczy teraz wprowadzaidzne dane, a od razu otrzymamy odpowiedzi.
Zadanie 2

Zaprojektuj arkusz, ktéry oblicza synutamkéw zwyktych i podaje wynik rowniew postaci utamka
zwykitego.

Rozwiagzanie:

Aby dod& utamki zwykle, sprowadzi utamki do wspdlnego mianownika (tzn. znaleNWW
mianownikéw), dod& nowe liczniki i skrocé otrzymany utamek (znak NWD licznika
I mianownika). Zadanie jest zatem podobne do poprzedniego.

3. Zaprojektuj arkusz wg pormézego wzoru:
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4. Wpisz formuty do odpowiednich komorek:
komérka | Formuta
G6
16 =L CM(C6:E6)
K6
G5 =C5*G6/C6
15 =E5*I6/E6
K5 =G5+15
M5 =K5/GCD(K5;K6)
M6 —K6/GCD(K5;K6)

5. Po wpisaniu danych do komoré€ls, C6, E5, E6otrzymamy wyniki (licznik sumy w komérce M5,

mianownik sumy w komaorce M6).
Zadanie 2

Zaprojektuj arkusz, ktéry oblicza synutamkow zwyktych i podaje wynik rowniew postaci utamka

zwyktego. Zastosuj makropolecenia.
Rozwigzanie:

Najpierw przygotujemy okna dialogowe z pytaniami o liczniki i mianowniki dodawanych utamkéw
Nastpnie sprawdzimy, czy podana liczba dziel¢ girzez odpowiednio 1, 2, 3 itd. Ado badanej
liczby n. Okreélimy takze liczbe dzielnikbw (zmienna k). Poniewazaczniemy sprawdzaod dotu,
czyli od 2, pierwszy napotkany dzielnik zapaaimy, aby potem przedstaéviiczbe n w postaci

iloczynu liczb.

Zrealizujemy w Visual Basicu pomszy algorytm:
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1. W nowym arkuszu Excela wybierz z memMarzedzia poleceniaMakro|Makra... Nastpnie w
polu nazwa makra wpisdodawanie ulamkow i kliknij na Utworz. (dokladny opis tworzenia
makropolecé — patrz rozdziat ,Liczby pierwsze — makropolecenia”)

2. Do Edytora Visual Basica wpisz pasey kod programu:

Sub Dodawanie_ulamkow()

Dim li, m1, 12, m2, I, m, nwd, ¥As Integer
11 = InputBoxX("Podaj licznik 1 utamka", "Dane")
m1l =InputBox"Podaj mianownik 1 utamka", "Dane")
12 = InputBoxX"Podaj licznik 2 utamka", "Dane")
m2 =InputBox"Podaj mianownik 2 utamka”, "Dane")
nwd = ml
X=m2
‘Algorytm Euklidesa
Do Until nwd = x
If nwd >xThen
nwd = nwd - X
Else




X =X-nwd

End If
Loop
m=ml*m2/nwd
[=11*m/ml1+I12*m/m2
nwd = |
X=m

‘Algorytm Euklidesa

Do Until nwd = x
If nwd >xThen
nwd = nwd - X
Else
X =X - nwd
End If
Loop
l=1/nwd
m=m/nwd
X = MsgBox"Licznik sumy =" + Str(l) + Chr(10) & Chr(13) + "Mianownik
sumy =" + Str(m), vbinformation + vbOKOnly, "Wynik sumy ulamkow")

End Sub

3. Podobnie jak to jest opisane w rozdziale ,Liczby pierwsze — makropolecenia’scimie w
dowolnym miejscu arkusza przycisk uruchameg Makro.

Otrzymalimy w ten sposéb rozwranie naszego zadania:
a. Po klikngciu na przycisk

Dodawanie utamkaw zwykiych |

b. Otrzymamy kolejne okna dialogowe, w ktore wpisujemy kolejno liczniki i mianowniki utamkow:
Dane

Podaj liczmik 1 (tamka
Cancel

i

Dalej otrzymamy wynik dodawania utamkow:

Wynik sumy utambdw g|
i Licznik sumy = 5
\\r) Mianownik, sury = &

Podsumowanie:

Wykonanie ¢wiczenia zagto nieco czasu. Jednak teraz wpigudane do komorek mmemy szybko
otrzyma& wyniki wielu réznych sum utamkoéw. Rozwkanie powyszego zadania za pompc




makropolecenia jest ciekawe ze wadli na zastosowanie algorytmu Euklidesa (klasycznego
algorytmu w nauczaniu algorytmiki i programowania).

Rozwiazanie zada (xIs)
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